

出國報告（出國類別：其他-學術交流）

訪問中國科學技術大學及
上海立信會計學院
報告

服務機關：國立臺北大學

姓名職稱：施懿宸 助理教授

派赴國家：中國

出國期間：2012/12/1-2012/12/5

報告日期：2013/1/8

摘要

本次應邀前往中國科技大學公共事務學院參加該校與澳洲 Monash University 合辦的研討會，發表論文並洽談二校未來具體的合作事宜，此外順道前往上海拜訪立信會計學院，該校歷史悠久，近年學校擴大招生為商學領域。此次與立信會計學院洽談具體合作事項，並為未來本校師生有機會前往上海交流預作準備。

目次

目的-----3

過程-----4

心得與建議-----7

一、目的

中國科學技術大學（2011年上海交大的兩岸四地大學排行榜中，排名第九）在8月23日由古繼寶院長率團前來本校訪問，雙方就未來可能之合作意向交換意見。在該次訪問會談中，個人與中國科技大學管理學院趙定濤副院長和公共事務學院李藝主任相談甚歡，約定日後保持聯繫，有機會再互相訪問。

不久在10月8日接到中國科技大學李藝主任的邀請函，邀請前往中國科技大學公共事務學院與澳洲 Monash University 合辦的研討會發表論文，個人請示吳泰熙研發長與商學院蔡建雄院長後決定前往參加此研討會並洽談雙方未來具體的合作事宜，因此12/1~12/4前往中國安徽省合肥市的中國科學技術大學。

此外，由於上海市立立信會計學院在8月20日由趙迎春校長助理率團16名副院長與老師前來拜訪商學院，由蔡建雄院長出面接待，個人也參與其中的會談與聚餐，並因此結識趙迎春校長助理與閻銳副院長，並一直保持聯繫，也因此藉由此行前往合肥的中國科技大學之便，蔡建雄院長提議順道前往上海拜訪立信會計學院，這所學校雖非958的重點學校，但是學生也是一本線的學生，並且擁有一萬二千名學生，同時立信會計學院成立於1928年是中國第一所以會計教育為主的學校，歷史悠久，近年學校擴大招生為商學領域。此次希望

與立信會計學院洽談具體合作事項，並為未來有機會前往上海交流預作準備。

二、過程

12/1 下午由桃園機場轉機香港，在約莫晚上八點抵達合肥的駱岡機場，中國科學技術大學指派二位博士生前來接機，感受到中國科技大學滿滿的誠意。

12/2 一早由一位中科大的博士生接待前往研討會的會場參加研討會的開幕典禮由中國科學技術大學的副校長 Professor Zhang Shulin 與 Monash University 代理校長 Professor Mahendhiran 分別致詞。由此展開二天的研討會行程。早上由中國科學技術大學宋偉院長進行發表” 3+1” National Innovation Demonstration Zones Leading the China’ s Regional Development. 而 Monash University 代理校長 Professor Mahendhiran 發表” Innovation Ecosystems and Sustainable Development: Lessons for ASEAN Countries” .我在下午的場次發表” Information Asymmetry and Long-Term Abnormal Stock Returns Performance Following R&D Investment Increases” 獲得不少迴響。晚上由中國科學技術大學招待我與商學院陳達新老師晚宴並討論相關合作事宜，中國科學技術大

學是中國大陸的智慧財產權中心，因此有意與本校發展相關智慧財產權的合作。



中國學技術大學與澳洲 Monash University 合辦的學術研討會

12/3 一早仍由一位中科大的博士生接待前往研討會的會場，早上場次由 Monash University Professor Jeyapalan 發表 Tax Incentive and Corporate Social Responsibility，在該場次與 Professor Jeyapalan 有不少互動，雖然我不完全贊同透過稅的誘因提高企業負擔企業社會責任，因為會造成逆選擇與道德危險的問題，不過依然收穫滿滿。

12/3 下午與陳達新老師一起拜訪中國科學技術大學管理學院，由於梁樑院長前往雲南出差，因此由華中生副院長帶領 EMBA 主任等五位老師一起接待我們，會談中具體談論好幾項合作事宜，將帶回來研究後再具體回覆對方。



與中國科技大學管理學院華中生副院長一行人合照留念

12/4 一早搭乘東方航空直飛上海浦東機場，由上海立信會計學院羅秦副院長前往機場接機，並接待前往上海立信會計學院旁的高級飯店落腳。中午由趙迎春校長助理與楊光焰院長作東。下午由趙迎春校長助理、國際交流處涂麗萍處長和楊光焰院長與幾位老師討論兩校的合作事宜，具體合作事項有下列三點：

1. 兩校的交換學生
2. 暑期上海立信會計學院的學生前來台灣十天進行課程與實習和參訪的行程
3. 兩校互相支援與開設課程，例如：國際稅法、兩岸稅法、等課程

12/4 晚上由楊光焰院長和閻銳副院長作東，了解兩岸學生的差異

12/5 由上海虹橋機場直飛台北松山機場



與趙迎春校長助理和楊光焰院長等一行人合照留念

三、心得及建議

這次前往中國大陸參加中國科學技術大學的研討會與拜訪行程收穫滿滿，同時前往上海立信會計學院更是滿載而歸，接下來就如同之前所述的具體合作事項，待國際處與商學院研究後接續工作將可以馬上啟動，對於學校與學生的助益不小。

個人透過與中國科學技術大學管理學院趙定濤副院長與公共事務學院李藝主任的個人關係將繼續持續維持，此外與上海立信會計學院趙迎春校長助理與閻銳副院長的良好友誼關係也將繼續維持，可以讓兩校的合作事宜更加順暢！